

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de los obras que se nes remitan dos ejemplares y estudio critico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, le merezcan.

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'75 pts.
Un trimestre 5 »
Fuera de la capital, trimestre . . . 5'75 »
Extranjero, trimestre 10 »
Número suelto. 0'10 »
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

NUM. 3.684

AÑO XIII

ALICANTE: JUEVES 25 DE AGOSTO DE 1898

CUADRO SIN LUZ

El fecundo escritor nuestro paisano D. Rafael Altamira, con el título *Cuadros levantinos, Noche de San Juan*, ha enviado á *El Imparcial*, para su inserción, un trabajo literario que pretende sea reflejo de una de las costumbres alicantinas, habiendo escogido para su exhibición lo más soez y lo más repugnante de nuestras clases pobres, y aun echando mano de éstas para mostrar desde las columnas de un periódico de tanta circulación como *El Imparcial* una de nuestras clásicas fiestas, la noche de San Juan; resulta lo que dice tan falto de verdad, de luz y de colorido, que basta reproducirlo, sin hacer de nuestra parte comentario alguno, para que nuestros abonados se convenzan y echen de ver que el Sr. Altamira no ha estado en esta ocasión ni feliz, ni ocurrente, ni oportuno al describir una de nuestras costumbres (aparte de lo de los cohetes) más delicadas y más cultas, pues las familias alicantinas, hasta de las clases más pobres, van al campo ó á los muelles á comer el ros, la coca con atún, llevándola en cestas bien acondicionadas y no en el pecho entre la camisa y la carne, como acaba de reseñarlo y describirlo el distinguido escritor que nos ocupa.

Veáse si no lo que dice:
«Juntáronse cuando ya la tarde caía, y lo primero que hicieron fué comprar en el horno de Esperanza la más hermosa «coca» de atún que pudieron hallar.

Entraron en el muelle, oscuro y polvoriento. Como Dios les dió á entender, tropezando repetidas veces, sortearon los grandes montones de cubas, plomo y madera. Cada instante daba ocasión á nuevos desahogos de la charla de ambos compadres. Mantenían diálogo en voz alta, masculiando palabras y entonando trozos de canciones. Al llegar frente al mareógrafo se detuvieron, de común acuerdo. Sentáronse encima de unos tablonés, cara á la ciudad, y liaron un cigarro.

La animación de las calles parecía haberse difundido al exterior. Empezaban á oírse en la Explanada toques de bocina, rasgueos de guitarra y gran charroteo de gente. Más allá, hacia el Babel, veíanse á menudo rastros luminosos de cohetes, mientras en lo alto de Santa Cruz disparaban voladores y remontaban globos. De algún barco salían también músicas de acordeón y organillo, y en la proa de un vapor cercano brilló de pronto intensa luz de bengala verde que iluminó la cubierta y el agua breves momentos.

Los dos compadres fumaban silenciosamente. De pronto, *Moniato*, inspirado sin duda por los toques de bocina, que menudeaban en la Explanada, comenzó á imitarlos con tal estruendo, que el perro de un bergantín francés, allí cercano, comenzó á ladrar desahoradamente. El Ruso, sintiéndose animado también de furor resonante, acompañó con fuertes taconazos sobre la madera.

Como si le respondiese, estalló á poca distancia nutrido coro de voces. Era un grupo de hombres y mujeres que venía hacia la farola, por encima del murallón de la escollera. Comenzaron á cantar desacordes, con fuerte algarabía; pero muy pronto el instinto musical de la tierra se impuso, regularizando el coro, á dos voces. Un tenor de poderoso aliento elevaba sus notas por encima del conjunto, y el canto se perdía en la llanura del mar, sin ecos. *Moniato* cesó en sus toques de bocina y puso oído.

—Compadre—dijo en seguida, dando un codazo al Ruso, que continuaba taconeando.—¿Oye Vd.? Es Jorge.

El Ruso dió un salto, como si le hubieran herido.

—¿Quién, mi cuñado?... A que viene ahí la arrastrada de mi mujer.

—Puede ser—contestó tranquilamente *Moniato*.

—¿Sí? Pues ahora verás.

Sacó del bolsillo de la chaqueta un cohete y le aplicó el cigarro á la mecha. Luego, en cuanto comenzó á chisporrotear la pólvora, lo arrojó en dirección del grupo. El cohete describió en el aire caprichosas líneas de fuego, y de pronto estalló sobre una pipa, con gran estrépito. Los del grupo continuaron cantando, como si nada hubieran visto.

Enfadose el Ruso y pidió auxilio á *Moniato*.

—¡Ché, ayúdame! Vamos á encenderlos á cohetazos.

Y dos nuevas carretillas cruzaron el aire, más certeramente dirigidas. Esta vez los del grupo se dieron por advertidos.

—¡Brutos!—chilló el tenor.—Si voy ahí os caliento.

—¿Quién, tú?—vociferó el Ruso.—No, ¡y vienes!

—Ya decía yo que sería algún bruto—dijo una de las mujeres.—¿Como que es mi marido?

Y la *Rusa*, que ella era, comenzó á bajar una de las escalerillas que del piso del muelle van hasta la muralla.

¿Quién sería capaz, ¡oh musa del cantor de Troya! de pintar la terrible escena que allí ocurrió á los pocos momentos? El Ruso, envalentonado en parte, y en parte temeroso de que el enemigo avanzara demasiado, se defendía con repetidos cohetes, mientras su mujer avanzaba con toda tranquilidad, esquivando el fuego y chillando á más y mejor.

—¡Bruto, mala piel, borracho, morral!

Moniato, que conservaba su natural prudencia, escurrió el bulto, metiéndose detrás de unos maderos, y Dios sabe en qué hubiera terminado aquella furiosa lucha conyugal, si los hombres del grupo no hubiesen mediado, sujetando al Ruso y calmado á la cigarrera. Después de

mucho discutir, Jorge cogió del brazo á su cuñado y lo llevó consigo.

—Venga, ya hay bastante. Tú te vienes con nosotros á comer la coca. La noche de San Juan no es noche de reñir.

Y aplacadas las iras, siguieron todos hacia la farola. La gente joven reanudó el coro, y el Ruso, al cabo, les acompañó con su voz destemplada de bajo profundo.

Cuando llegaron á la punta del muelle, hallaron ya ocupado parte del banco por gente que esperaba la salida de la luna para comenzar la cena... Algunos sentados en el suelo, desocupaban cestas y contaban chascarrillos. Al otro lado de la bocana, en la farola del contramuelle, sonaban también voces y risas; pero no se veían, en la oscuridad de la noche, más que bultos negros, y la línea roja de la farola, que parecía huirse en las profundidades del mar.

El agua, iluminada por misteriosa luz suave, blanquecina, ondulaba con gran pausa, moviéndose hacia el interior del puerto: y en el fondo de éste los mecheros de gas del paseo de los Mártires dejaban adivinar la doble calle de palmeras que lo forma. Todo lo demás estaba oscuro; y sobre la negrura de la noche brillaban todavía algunos cohetes y bengalas, cada vez más raros.

Mientras las mujeres preparaban la mesa sobre el banco, los hombres volvieron á subir á la muralla por distraerse algo.

Soplaba allí á intervalos un vientecillo Levante de dulce frescura, impregnado de sal.

Dominábase la población, la bahía entera, y por el boquete que media entre el castillo y los cerros de la Cantera y San Julián, veíase confusamente la masa más oscura de Aitana.

Mirando fijamente, el tenor llegó á distinguir una luz que brillaba sobre el monte.

—¡Mirad, mirad!—exclamó.—Una hoguera.

También allí le hacen fiesta á San Juan. —Eso ya es sabido—apuntó sentenciosamente otro del grupo, pescador de oficio.—A San Juan todos le hacen caso.

La luz de la montaña, ahora que todos la veían, parecía crecer en llamaradas súbitas que se agigantaban. De pronto, á su izquierda brilló otra, pálida y vacilante, como una estrella lejana.

Empezaron las bromas de costumbre.

—Eso debe ser en una masía de la sierra.

—Justamente. Desde aquí se ve á la casera, que lleva refajo encarnado.

—Tienes razón. Yo veo también á un chiquito con el pelo rizado.

—Pues yo—dijo un tercero—estoy mirando cómo se le para una mosca en la nariz al cura de Busot.

Rieron todos francamente, ganosos de aumentar su alegría.

—¿Y tú qué dices?—preguntó Jorge á su cuñado.

El Ruso no decía nada. Estaba ocupadísimo buscando algo en sus bolsillos y en el pecho, por bajo de la camisa.

—¿Qué se te ha perdido?—volvió á preguntar Jorge reparando en aquella faena.

—¡La «coca» pachis, la «coca»! ¿Dónde la habré puesto?

Y seguía buscando como si la «coca» fuese un afiler que en cualquier rincón se escondía. De pronto, dándose un golpe en la cabeza, chilló como si se quejara.

—¡Pachis, pachis! Me la he dejado allá abajo. *Moniato* la tiene.

—¡Pues échale un galgo!—dijo el pescador.

—Ni las raspa quedan á estas horas.

El Ruso, sin darse por convencido, quiso hechar á correr en busca de la torta; pero los demás no le dejaron, temerosos de que se estrellara contra una pipa, y le ofrecieron más abundante ración si se quedaba con ellos.

—¿Traes bota?—preguntó al cabo el Ruso.

—Bota hay, y bien llena.

—Pues entonces me quedo. Buen provecho le haga á *Moniato*.

Y como para sellar su decisión sacó un cohete, el único que le quedaba, y lo arrojó al mar encendido. La línea de fuego iluminó un momento el agua y se hundió al punto, con chisporroteo fuerte. A la vez sonaron horas del reloj del Ayuntamiento, y del lado de Tabarca parecieron responder con campanadas de sordo timbre.

Por Levante, muy cerca del cabo de la Huertera, apuntaba la luna. Asomó primero toda encendida, tiñendo de rojo aquella parte del horizonte. Luego, conforme iba subiendo, perdía calor y adquiría luz y al fin, alumbró el mar entero.

Las mujeres llamaban desde la farola. Bajaron todos y comenzó la cena; cena solemne en medio de su sensualismo, consagración de una creencia en que miles de generaciones han ido depositando la fuerza indestructible de su pensamiento y de su vida entera.

Del lado de la ciudad, como si la salida de la luna hubiese reanimado el bullicio, encendiéronse nuevas hogueras y sonaron otra vez las roncadas bocinas, que tocaban á paz, á diversión, á fiesta alegre, saludando al estío ardoroso en que, como dice el refrán de la tierra, «todo el mundo vive».

Rafael Altamira

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbados para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.º, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Alicante, 19, Alicante

go de Florestán con Georgette, pues deseaba conocer su resultado.

Los dos hombres salieron juntos.

—¿La habéis hablado?—preguntó el abate.

—Sí.

—¿Y qué os ha contestado?

—Una negativa.

El abate no pareció sorprendido.

—Una negativa clara y terminante,—insistió Florestán.

—Repetidme textualmente sus palabras.

Florestán obedeció con cierta satisfacción, á pesar de la herida causada á su amor propio, pues le complacía aquella derrota que por lo menos tenía ventaja de contrariar los proyectos de su protector.

—¡Ah! ¿Ha hablado de extremos á que se vería reducida?

—Sí, pero no he comprendido bien lo que quería decir.

—Yo lo comprendo. Eso no es amenaza á vos. Se trata de su madre.

—¿Cómo?

—¡No os importa!—repuso el abate con sequedad.

Julio Florestán tuvo que humillarse de nuevo ante aquella respuesta insolente.

El abate guardó silencio y parecía reflexionar.

—No cabe duda que tiene un amante,—dijo Florestán al cabo de unos minutos.—Ya lo comprendí la otra noche al ver al hijo de Steinbach, y os lo participo.

tanto más cuanto que había llegado el momento de tenerla que participar abiertamente sus sentimientos.

Ya sabemos que Florestán no tenía empeño ninguno por que se efectuase aquel enlace, pero no tenía la libertad de obrar de otro modo. El abate le tenía en su poder, al mismo tiempo que se preguntaba cuáles sería su objeto y sus miras en aquel asunto, tenía demasiado miedo de disgustar á aquel hombre que poseía su secreto y podía perderle con una sola palabra. Se conatceptaba, pues, dichoso con obedecer á aquella voluntad superior, costándole después de todo tan poco dicha obediencia.

Hacia el final de la tertulia aprovechó un momento en que no se fijaban en él, y se acercó á Georgette, la cual parecía también por su parte esperarle, y se sentó al lado de ella evocando una sonrisa que él creía irresistible.

En el fondo, aunque no amaba á Georgette, y sólo aceptaba aquel matrimonio como una especie de castigo, ó por lo menos de expiación, en virtud de la cual adquiría el silencio del abate y la impunidad del mas vil de los crimenes, no podía por menos de admirar la hermosura de la joven y sentía cuando se hallaba junto á ella una timidez que le exasperaba, sin disgustarle por completo, por más que se prometía desquitarse una vez casado con ella.

Georgette le escuchó sin interrumpirle, sin bajar los ojos, sin emoción aparente ni ninguna de las farsas que usan las muchachas en circunstancias análogas, lo cual

PERO QUE COSAS DICEN!

Una plumada, una sola plumada, un artículo, un pequeño artículo, todo él lleno de muy buenos propósitos, escrito ayer por el apreciable colega *El Correo*, ha alejado para siempre del poder a su jefe D. Francisco Silvela, el cual, si había de ser situación, gobierno por la confianza que al país había de inspirar, no lo sería nunca, ya que el ministro conservador del señor Cánovas, el que ha gobernado con el propio autoritarismo que aquél, el que ha aprendido sus artes y se ha aleccionado en su escuela, no podrá nunca desarrollar esa nueva política de que hace hoy alarde en la oposición, basada en la franqueza, y como tal así la titula, «La política de la franqueza.»

Y *El Correo*, entusiasmado con esta divisa que ha adoptado su jefe, escribe lleno de indignación:

«Basta con recordar la política que hace treinta años se practica por todos los gobiernos, política de tapujos, de secretos, de mentiras, de punibles engaños que han traído a la nación al extremo en que la vemos. Política medioeval, de camarillas y despotismo más propia de los tiempos del Sr. D. Carlos IV que de los de la augusta Regente doña María Cristina de Apshburgo.»

«Pero señor, decimos nosotros restregándonos los ojos y como aquel que trata de despertar de un sueño; si el ángel apocalíptico que fulmina hoy sus iras contra ese pasado horrible de tapujos, de secretos, de mentiras y de punibles engaños, es el Sr. Silvela, ministro de la Gobernación y de Gracia y Justicia que ha sido diversas veces, y en ese período de *Los treinta años a la vida de un jugador político* de que nos habla *El Correo*»

Enhorabuena de que el Sr. Silvela, arrepenido como otros de tanta enormidad, haga propósitos de enmienda y se retire como un cenobita a hacer penitencia al campo, donde no vea a nadie, ni el más leve murmullo interrumpa sus meditaciones, que bien necesita para salvarse de la oración y del santo recogimiento; pero querer empuñar las riendas de la gobernación de un pueblo que él como director *in partibus* ha maleado robándole su fe y haciendo escarnio de sus ilusiones y esperanzas, es el colmo.

Por boca también del Sr. Silvela, se identificado también con sus sentimientos de arcángel, *El Correo* escribe:

«En tinieblas hemos vivido, engañados, faltos de sinceridad, a merced de familias entronizadas en una democracia falsa peor que todos los absolutismos, puesto que en España los partidos políticos no han sido más que esto: agrupaciones familiares de deudos, parientes, paniaguados, libertos y protegidos, en torno de un gran patrono, verdadero «pater familias.»

Quien lea esto, sentirá como nosotros sacudimientos nerviosos y bruscas acometidas de coger al Sr. Silvela donde más gente haya, para hacerle confesar cuántos hermanos tiene, cuántos sobrinos tiene, y el número de prohibidos que de él han recibido favores en su larga carrera política, para clamar ahora en contra de una corruptela que él como otros han fomentado, al extremo de hacer la política del

país, odiosa. ¿Cabe más hipocresía y más mentira? ¿Es el Sr. Silvela el más autorizado para levantar una bandera que vio arrastrada y por los suelos en la época de su dominación? ¡Oh, cómo pierden y extravían los entusiasmos! No negamos que los conservadores sean poder, pero es preferible que vengan con sus procedimientos de siempre, con los moldes que usaron para prevalecer sobre la opinión pública, de la que siempre estuvieron divorciados a entrar con el engaño de un programa político que no han de cumplir jamás, porque se lo vendan esos elementos perturbadores que condena y anatematiza de buena fe *El Correo*, las agrupaciones familiares de deudos, parientes, paniaguados, libertos y protegidos que constituyen la comunidad política del Sr. Silvela.

SIGUE LA INJUSTICIA

Uno de los periódicos extranjeros que nos han tratado con menos parcialidad, é injusticia, al conocer los términos del protocolo de Washington, lo ha sido, indudablemente, *La Tribuna*, de Roma.

Y, sin embargo, al ocuparse del asunto, con referencia a la capitulación de Manila, escribe en su número del día 17 cosas que tienden a empequeñecernos, echando sobre aquel triste suceso sombras de duda y desconfianza respecto a las condiciones en que se llevó a cabo.

«Destruída la escuadra de barcos viejos—dice—que mandaba el almirante Montojo; cortada toda comunicación con la madre Patria; asediado por las huestes de Aguinaldo; custodiado por las victoriosas naves de Dewey; circuido por las tropas de Merrit; reducidas sus fuerzas a 4.000 hombres escasos, el general Augustín no alimentaba más esperanza que la de defenderse heroicamente cuando llegó a Filipinas la escuadra alemana. Este episodio de la guerra no ha sido apreciado todavía en toda su importancia; apenas si se ha hablado algo de ello en determinadas declaraciones oficiosas de origen inglés, según las cuales, sólo los buenos oficios de la Gran Bretaña lograron impedir una grave complicación entre los Estados Unidos y una tercera potencia, que no podría ser otra que Alemania. «El general Augustín, en aquella situación, sin embargo mostró cierta energía ofensiva en atacar a los cuerpos avanzados del general Merrit. Pero acordada la paz, podía vanagloriarse, como su colega el general Blanco, de no haber cedido a la fuerza de las armas, dejando en Europa la impresión de la historia maravillosa de los últimos quince días de la Manila española.»

En estos y en los sucesivos párrafos del artículo a que nos referimos, resume aquel colega un proceso de honor y desventura para nosotros; pero al propio tiempo trata de mortificarnos, suponiendo faltas de inteligencia entre las autoridades filipinas y el Gobierno de Madrid, y concluye con el siguiente párrafo, de fácil simbolismo, acerca de la supuesta pérdida de Filipinas:

«En Manila existe un monumento de mármol debido al cincel de Agustín Querol. Representa al fraile Andrés Urdaneta y a Miguel López de Legazpi, fundadores de aquella colonia. El uno, fraile agustino y capitán de Carlos V, entusiasta apóstol de Filipinas, y el otro, el guipuzcoano conquistador de las islas del Pacífico.

«Este grupo simboliza la gloria y los errores de España en aquellos territorios, porque si un religioso sapientísimo y un capitán esforzado conquistaron para su patria uno de los países más fértiles del mundo, gobernarlo después con violencia y hacerle feudo de cofradías, no podía traer el progreso, sino diseminar el germen de las grandes y sangrientas revoluciones que prepararon su pérdida.»

No vemos, francamente, la propiedad del ejemplo ante la obra artística del escultor tortosino. ¿Qué tendrá que ver el arte y la destreza de agrupar, no en mármol, como dice, sino en bronce, las figuras de los fundadores de Manila, con los Gobiernos buenos ó malos que se sucedieron después?

Esto mismo da idea de todo el escrito a cuyo final se obliga su argumento. Se reconocen como principio fecundo las virtudes de España, pero se niega sistemáticamente la razón del éxito en sus empresas.

Y cuenta que *La Tribuna*, como antes indicamos, es uno de los pocos periódicos que nos tratan con relativa benignidad.

Pero, pese a todos esos juicios adversos y utilizando para nuestra afirmación el ejemplo del citado grupo escultórico, creemos que la historia rectificará en honor de España esos conceptos, emitidos con tanta ligereza.

(El Globo.)

EGOS POLITICOS

D. Javier Barrera, propietario de las aguas del balneario de Nuestra Señora de Orito, al ofrecer al general Correa, ministro de la Guerra, dichas aguas salutarías a los soldados enfermos que los trasatlánticos han comenzado a repatriar de Puerto Rico y Cuba, merece nuestros aplausos más entusiastas y nuestra felicitación más sincera por el rasgo patriótico que tal ofrecimiento entraña, pues no dudamos que será aceptado, y que muchos soldados enfermos recuperarán su perdida salud en el balneario de Nuestra Señora del Orito.

El Gradador escribe: «Los conservadores se preparan a recibir la herencia del Sr. Sagasta, si los dejan.»

El partido liberal que sabe que no es eterno, y que ha de dejar la situación en tiempo más ó menos lejano, no tiene inconveniente en legar el poder a los conservadores; la dificultad estriba en el Sr. Silvela que no tiene organizado el partido, y que hay muchos elementos refractarios a su política y a su personalidad que están poniendo piedras en el camino de su jefatura para que tropiece y caiga.

Este triste espectáculo nos ofrece el partido que aspira el poder, que en su día dejará el señor Sagasta.

La Unión Democrática y El Republicano no se ocupan de otra cosa que de la disidencia que en el campo republicano progresista, ha fomentado el Sr. López Campello.

«Habrá que darle la enhorabuena al Sr. López Campello.

Hay ya quien tiene envidia de su celebridad. ¡Lástima que todo esto sea pasajero, porque si durara, la divinidad concluiría por no cabernos en la cabeza!

En fin hay que entretener el tiempo de algún modo.

En definir la justicia de una disidencia que a muy pocos interesa.

La Opinión no hace justicia como debiera a nuestro venerable jefe D. Práxedes Mateo Sagasta, el cual no se muestra refractario como cree a abrir las Cortes para dar cuenta de todo lo ocurrido en el país durante el tiempo de su clausura, sino que lo que teme es que los odios africanos de los Silvelas y Romeros se desaten en el seno de la más alta representación, dando con ello un triste espectáculo que imposibilitaría al Sr. Silvela a sustituir al partido liberal en el Gobierno.

Por eso mismo Silvela no tiene prisa en que las Cortes se abran.

Con el epígrafe «Todo música» escribe ayer *El Gradador*:

«No censuramos el que se tomasen todo género de precauciones para que la Escuela de Comercio de Alicante no se le diera de baja, trasladándola a otra provincia.

Lo que si queremos hacer resaltar es el movimiento inútil de personas para deshacer lo que una imaginación calenturienta había soñado.»

La noticia, el rumor lo echó a volar un periódico madrileño de gran circulación, y habiéndose apercebido de él nuestros queridos jefes los señores Arroyo y Terol, hicieron las gestiones del caso para que nuestra Escuela Superior de Comercio fuese respetada.

De ello ha dado cuenta *EL LIBERAL*, sin sacar de quicio el asunto, pero había necesidad de hacer una gran campaña y de recibir por ella sinceras felicitaciones, y de aquí el ruido que se ha armado y el alboroto que se ha hecho, basado en el solo fundamento de un rumor que nosotros fuimos los primeros en desvanecer.

He ahí toda la historia. ó toda la música a que *El Gradador* se refiere.

Nos acusa *La Opinión* de hacer chistes. ¿Puede tratarse en serio la política de franqueza del Sr. Silvela?

Fija *La Opinión* la residencia de su jefe en Santa Teresa, y como nos consta que su familia está en Avila, patria de Santa Teresa, por eso dijimos, no sabiendo ni siquiera rudimentos de geografía, que el Sr. Silvela se encontraba en Avila.

Por lo demás, perdone el colega, y díganos a qué hora abre su cátedra.

De geografía, se entiende.

Una noticia de *El Correo*:

«Ayer se hablaba en los círculos, de un armisticio político entre elementos que fueron muy antitéticos, y que se disparaban, hasta hace poco, proyectiles incendiarios...»

Lo que fuere sonará.

No sabemos si el colega se refiere a los círculos políticos de esta capital ó a los de Madrid, pero como la noticia la tomamos de su sección local, nos hace sospechar que esos elementos antitéticos que han pedido un armisticio, sean alicantinos, y por más señas, conservadores.

Ayer, por falta de número, no celebró sesión el Excmo. Ayuntamiento, quedando para la segunda convocatoria del viernes la resolución de los siguientes asuntos que han de tratarse según la orden del día:

1.º Informe de la Comisión especial de ad-

acabó de trastornar a Florestán. Sin embargo, tomó aquel silencio como una muestra de asentimiento.

—Mi madre me lo había dicho en efecto,—dijo la joven pausadamente cuando hubo terminado.

—Y la señora Riccardi me ha dado a entender que rechazarais mis pretensiones.

—Entonces es que no ha comprendido bien el sentido de mis palabras,—continuó Georgette en el mismo tono.—La he dicho que no deseaba casarme por el momento, y oí que os lo habría dicho a su vez.

—Indudablemente, señorita, pero no ha comprendido que eso fuese rechazar mis pretensiones; como no lo he comprendido yo tampoco.

—Pues lo era, sin embargo, caballero.

—¡Ah, señorita!—exclamó Florestán muy sorprendido y picado ante aquel golpe que no esperaba, y sobre todo ante el tono terminante en que iba formulado,—dejadme esperar que no sea esa vuestra determinación definitiva.

—Absolutamente definitiva, caballero y sentiria que os quedase de ello la menor duda.

Florestán la miraba asombrado. No comprendía que aquella joven tan bien educada y tan dulce en apariencia contestase de aquel modo tan resuelto y tan extraño en una niña de diecisiete años.

—Lo único que puedo añadir,—prosiguió Georgette al ver su turbación,—es que podéis conquistar mi asentimiento no insistiendo sobre el particular y no

aprovechando el apoyo de mi madre para perseverar en un proyecto al que os ruego renunciéis.

Florestán se sentía horriblemente humillado.

¿Cómo aquella niña que llevaba el nombre de un hombre deshonrado por una condena a muerte le despedía de aquel modo?

Toda la bilis se le subió al rostro. Se puso de un color verdoso y se mordió los labios que tenía más blancos que el papel.

—Me pedis un imposible, señorita—dijo,—y me permitireis esperar un cambio...

—Que repito no se producirá, caballero.

—¡Ah, señorita, sois cruel!

—Soy franca. Podeis causarme muchos disgustos y reducirme a extremos que hubiera querido evitar, pero nada más. Os vuelvo a preguntar si quereis merecer mi agradecimiento. ¿Os callais, caballero? Está bien, os comprendo y lo siento por vos y por mí.

Levantóse, le saludó y se acercó a un grupo de señoras, dejando solo a Julio Florestán.

—¡Mil rayos!—exclamó al verla alejarse,—que el diablo se lleve a los que me han proporcionado esta afrenta.

Dirigió una mirada de odio al abate Clodión que le observaba desde lejos, pero volvió en seguida los ojos.

—¡Si me caso con ella me lo pagaré!—se dijo entre dientes; y fué a reunirse con el abate que se disponía a marcharse una vez que había visto terminado el diálogo.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Luis.

Santo de mañana.—San Ceferino.

Correos

Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8:30 de la mañana a 2:45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8:30 a 10:30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso 10:25 noche.—Mixto, salida, 8:45 noche; regreso, 5:30 mañana.—Correo, salida, 4:10 tarde; regreso 10:50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6:15 mañana; regreso, 9:54 mañana.—Correo, salida, 4:40 tarde; regreso, 7:56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1:30 tarde; regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen a las 12:30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

- quisición de caballos para la guardia municipal.
- 2.º Comunicación de la Cruz Roja.
- 3.º Concesión al Ayuntamiento de un diploma de honor en el Congreso internacional de Higiene.
- 4.º Corrección impuesta á un empleado.
- 5.º Informe del señor arquitecto municipal sobre las obras del entarugado.
- 6.º Presupuesto del Ensanche para el actual año económico.
- 7.º Moción de la Alcaldía sobre ornato.

El Graduator, contestando á un suelto de *La Unión Democrática* y en el que hace referencia á un desagradable incidente ocurrido en la última sesión que celebró el Ayuntamiento, dice:

«Si *La Unión* hubiera presenciado los hechos, con seguridad habría adoptado la misma línea de conducta.

Que envuelve una lección, muy merecida á quien, ganoso de notoriedad, sin justificar nada de cuanto dice, mal le pueden hacer el cartel los periódicos de Alicante, que deben saber cuán infundados eran los cargos dirigidos contra alcalde tan dignísimo como nuestro distinguido amigo D. José Gadea.»

Sobre este asunto fuimos nosotros también muy parcos, ya que no cabía decir otra cosa, que el Sr. Gadea estuvo hábil y mostrósse muy discreto para atajar una inconveniencia que le asaltó al paso, proferida por un concejal de la minoría, ávido por lo visto de notoriedad.

FILIPINAS

TELEGRAMAS OFICIALES

Situación de Manila

Ayer tarde recibió el ministro de la Guerra un telegrama que procede directamente de Manila, fechado el día 21 y firmado por el general Jáudenes.

Sin ocuparse de la capitulación, por suponer el general en poder del señor ministro de la Guerra los despachos en que le daba noticia de ella, da cuenta de la situación de las tropas que guarnecían á Manila en dicha fecha.

Las fuerzas españolas—dice—se hallan alojadas en las iglesias y otros edificios de fábrica, y su estado es tal, que se teme el desarrollo de una epidemia.

El general Jáudenes, al expedir este despacho, no disponía del cable, por la sencilla razón de que en el trayecto comprendido entre la capital y la estación de amarre dominan los insurrectos, y éstos darían mala cuenta de todo español que saliese de la plaza.

Así, pues, el general Jáudenes tiene que valerse, para la conducción de sus despachos á la estación, de los cónsules extranjeros.

Se da por enterado del despacho en que el Gobierno le comunicó haberse firmado el Protocolo de la paz; noticia que recibió por conducto de nuestro cónsul en Hong Kong, señor Navarro.

El general Jáudenes pide detalles sobre el contenido de dicho documento diplomático.

En las Visayas

Otro telegrama recibió el ministro de la Guerra del comandante general de las Visayas, general Ríos, expedido en Hong-Kong.

En él dice el general Ríos que había tenido conocimiento de la capitulación de Manila por un cañonero alemán, y que en las Visayas había circulado la noticia de que un cabecilla tagalo, al frente de una pequeña expedición, se dirigía á aquellas islas á bordo del buque de la tabacalera, que se unió á la flotilla de Aguinardo después de haber dado muerte la tripulación indígena al capitán y á los peninsulares que componían el resto de la dotación.

El propósito que se atribuía á dicho cabecilla era el de sublevar el país.

El general Ríos dice que en vista de ello se disponía á defenderse y cumplir con su deber. De la firma del Protocolo y de la suspensión de hostilidades con los yankees no sabía nada el general Ríos.

Como se espera que hoy quede restablecida la comunicación telegráfica con las Visayas, se aguardan de allí nuevos informes.

El ministro de la Guerra, para ganar tiempo, ha teleografiado al general Ríos dándole instrucciones.

La suspensión de hostilidades

El cónsul de España en Hong-Kong telegrafía diciendo que envió por un vapor á Manila el despacho del Gobierno dando cuenta de la suspensión de hostilidades.

Nada dice sobre que haya salido de allí el general Augustin.

LO DEL «MERRIMAC»

Cuando nuestra escuadra se hallaba embolada en el puerto de Santiago, un torpedero, como nuestros lectores recordarán, echó á pique el crucero auxiliar americano *Merrimac* en la misma entrada del Canal, apresado á su tripulación.

El Mundo Naval publica en su último número las instrucciones que el teniente Hobson había comunicado á su gente para anegar al *Merrimac*.

1.º Yo y los seis hombres del *Merrimac* vestiremos solamente con la ropa blanca interior; cada uno llevará en el cinto un revólver bien envuelto para que no le entre el agua. 2.º Uno de los marineros estará á proa al cuidado del escape del ancla; llevará amarrada al cuerpo una sagola, cuyo otro extremo tendré yo en el puente. Cuando haya dado orden de parar la máquina, tiraré la sagola y el hombre de proa, con esta señal, dará fondo, se echará al mar y nadará en busca del bote insumergible de cuatro remos que seguirá á remolque del *Merrimac* por medio de dos cabos, uno amarrado á proa del vapor y otro á popa.

Al momento atracará el bote á estribor. 3.º En el bote habrá cinturones salvavidas y carabinas. 4.º Al momento de dar fondo, el timonel meterá toda la caña á babor y toda la gente se echará al agua por estribor. 5.º Los maquinistas, después de parada la máquina, abrirán á cubierta para echarse al agua. 6.º Cuando tenga toda la gente sobre cubierta haré explotar los torpedos para que el buque se vaya á pique rápidamente.»

CUBA

TELEGRAMA OFICIAL

Ayer se recibió un telegrama del general Blanco, en el que manifiesta que los insurrectos no respetan el armisticio y siguen haciendo armas en toda la isla contra las tropas españolas, especialmente en la jurisdicción de Holguin. En cambio respetan á los americanos.

Cubanos y americanos

Nueva-York 22.—Según un despacho de Santiago, un centinela del octavo regimiento de Illinois mató de un tiro de fusil á un cubano.

El centinela dió el alto; los cubanos no le entendieron, y el centinela disparó.

Shafter ha mandado instruir sumaria.

Las autoridades civiles cubanas trataron esta mañana de izar la bandera americana en el Ayuntamiento.

El general Wood dió órdenes para que plegaran la bandera.

A pesar de esto, ondean varias banderas americanas en el Círculo de San Carlos y en otros edificios particulares de la ciudad.

El general Pando

Ha llegado á la Habana, procedente de Méjico, donde había ido á procurar la compra de víveres, el general Pando, jefe de Estado Mayor del ejército de Cuba.

Iba acompañado de sus ayudantes los señores Linares y Bejarano.

PUERTO-RICO

Hostilidades á los españoles

Paris 22.—Desde Nueva-York anuncian que los indigenas de Puerto-Rico se manifiestan cada vez más hostiles á los españoles.

Estos han tenido que solicitar la protección de los norte-americanos.

Todas las tiendas de Ponce están cerradas por temor al saqueo.

Los invasores han tenido que aumentar hasta el doble los agentes de policía.

Se teme que en Juana Díez hayan sido incendiadas todas las propiedades de los españoles.

Tranquilidad

Washington 22.—Según los últimos telegramas de Ponce recibidos, el general Miles regresará á este país en breve. Le sustituirá como jefe de las tropas norte-americanas, y con la denominación de gobernador de la isla, el general Brooke.

Van adelantando los preparativos para evacuar la isla de Puerto-Rico.

Las relaciones entre los generales Miles y Macías son amistosas.

No han ocurrido nuevas turbulencias en el distrito de Ponce, gracias á la energía desplegada por los jefes del ejército americano.

Y ANKEES Y CUBANOS

La Tribuna, de Nueva York, se expresa de este modo respecto á Cuba:

«Los insurrectos no han logrado apoderarse de ningún puerto ni de ninguna ciudad importante; no han conseguido establecer ni aun la forma más rudimentaria de gobierno.

Hay razones para suponer que hubiesen transcurrido muchos años sin que sus intentos se hubieran realizado.

Todo lo que se ha hecho en Cuba débese á la intervención de los Estados Unidos, llevada á cabo sin ayuda de nadie.»

Hace notar *La Tribuna* que el Gobierno de Washington no prometió nunca á los cubanos, ni directa ni indirectamente, la independencia, y añade:

«El propósito de los Estados Unidos fué siempre obligar á España á abandonar toda soberanía sobre Cuba y á retirar de allí sus fuerzas, comprometiéndose nuestra nación á restaurar el orden en la isla, manteniendo en ella exclusivamente la autoridad de los Estados Unidos, hasta que se cumplieran dichos fines.

Su misión respecto al restablecimiento del orden aún no se ha realizado, como lo demuestra la actitud de los insurrectos, de un modo que no deja lugar á dudas.

La lógica, el honor y el derecho se oponen á que nuestro Gobierno admita la más leve sombra de Gobierno cubano ó de administración mixta.

La empresa corresponde á los Estados Unidos, y éstos la llevarán á cabo completamente solos.»

Al transcribir los anteriores párrafos, dice el corresponsal del *Times* que expresan la opinión de Mac-Kinley en la cuestión cubana.

COMUNICACIONES

CON LAS ANTILLAS Y FILIPINAS

La Compañía Trasatlántica

Tan pronto como la Compañía Trasatlántica se ha encontrado en condiciones de restablecer las comunicaciones postales con las Antillas y Filipinas, interrumpidas á causa de la guerra, se ha apresurado á efectuarlo.

Ayer domingo salió de la Habana para la Península, como correo del 20 de este mes, el vapor *Reina María Cristina*, en el cual vienen muchos militares. La expedición á las Antillas, correspondiente á dicha fecha, la hará el vapor *Ciudad de Cádiz*, saliendo con retraso, según órdenes superiores, el día 25, de Coruña para Puerto-Rico y Habana. Aunque la bahía de San Juan de Puerto-Rico está cerrada, lo que impedirá entrar allí al vapor, esto no será inconveniente, porque efectuará sus operaciones en la boca del puerto.

No obstante las dificultades que origina á la Compañía Trasatlántica la repatriación de tropas, aquélla se promete dejar completamente normalizados en el más breve plazo posible los importantes servicios que tiene á su cargo.

ECOS LOCALES

El 29 del corriente mes á las 11 de la mañana y en los salones de este Gobierno civil, serán entregadas en solemne acto público 500 libras de plata moneda antigua, ó sean 1.875 pesetas que corresponden á su equivalencia, á doña Margarita Santouja López y á doña Antonia Bonea Estéban, por las pensiones que la obra pía de la Gombará concede á huérfanos pobres.

El día 22 último dió á luz con toda felicidad en Madrid, un robusto y hermoso niño, la distinguida esposa del inteligente letrado y oficial del Ministerio de la Gobernación, D. Ildefonso Sansano Buyolo.

La redacción de *EL LIBERAL* envía á tan querido amigo como es el Sr. Sansano, cordialísima enhorabuena por el nuevo vástago.

En breve se verá en esta Audiencia la vista pública y oral de una causa ruidosa, en la que se pide para dos procesados la pena de muerte.

Después de aguda enfermedad ha dejado de existir la preciosa niña de nuestro querido amigo y correligionario D. Juan Bueno Sales, director del colegio de San Ildefonso establecido en el inmediato pueblo de San Juan.

Acompañamos en su dolor á tan distinguido amigo.

Mañana viernes, por la tarde, deben embarcarse en el vapor correo de Palma de Mallorca á Barcelona el batallón de Canarias y el general Barraquer. El sábado por la mañana lo verificará el de Wad-Ras con dirección á Alicante, recogiendo en Ibiza las fuerzas que del citado batallón están allí destacadas.

Ayer llegó á esta capital la cuadrilla de señoritas toreras, hospedándose en el acreditado hotel Bossio.

El ganado que se ha de lidiar el próximo domingo debe llegar hoy á Alicante, asegurando quien ha visto los toreros que éstos tienen buen aspecto y excelente lámina.

El martes á las nueve de la noche fondeó en la bahía de la Coruña el trasatlántico *Alicante*, conduciendo 1.058 soldados repatriados de Santiago de Cuba.

Durante la travesía han ocurrido 60 defunciones.

En las Administraciones principales de Correos se ha recibido el siguiente telegrama de la Dirección general:

«El 25 del corriente saldrá de la Coruña el vapor *Ciudad de Cádiz*, llevando correspondencia para Cuba y Puerto Rico.»

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	60 00
Londres chéque.	42 67
4 por 100 Interior.	57 20
Id. Exterior.	65 75
Amortizable.	68 25
Cubas 1886.	70 60
Id. 1890.	55 00
Banco de España.	388 00
Tabacos.	218 00
Obligaciones Tesoro.	101 95
Idem Aduanas.	86 50

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cette, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor *DAUPHINE* saldrá de este puerto el 26 de Agosto directo para Cette, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernandez Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7 50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche: La zarzuela; en un acto «Niña Pancha».—El trapeico oscilante por la bella Geraldine.—Salto mortal á la cuerda y variados ejercicios gimnastas, por la Geraldine.—El juguete cómico «Roucar despierto».—Gran baile de espectáculo en cuatro cuadros «La Serpentina.»

Entrada general, 50 céntimos.

TEATRO-CIRCO.—Gran función para esta noche á las nueve en punto, por la compañía infantil.—Agua, azucarillos y aguardiente.—El tambor de granaderos.—Cádiz.

Entrada general, 15 céntimos.

ADVERTENCIA

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico no hemos recibido los telegramas que nos habrá dirigido nuestro activo corresponsal en la corte.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

E. BOTÍ CARBONELL

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

<p>GOTA LICOR del Dr. LAVILLE CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS</p>	<p>SÁNDALO CLIN Se toman de 9 a 12 Cápsulas diarias. Exijase el Verdadero Sándalo Clin CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS</p>
<p>DOLOR DE MUELAS se calma y cura per el uso de las GOTAS JAPONESAS de Mathey-Caylus CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS</p>	<p>TOSES se curan muy rápidamente hasta en los niños por el uso del JARABE de AUBERGIER al Lactucario Aprobado por la Academia de Medicina de París. CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS</p>

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heróico medicamento.

Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.

Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.

Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

Los vómitos, acidez, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cistitis y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

ESTOMAGO ARTIFICIAL

(ó polvos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastritis y catarrros gástricos, como ó diarrio lo certifican millares de curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miquel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Bamba de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

ESQUELAS
de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.

Administración: CORTES, 276, entresuelo. —Barcelona.

ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las

Sales vegetales de BALBUENA

único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.

Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA
de GRIMAULT y C^{as}

Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Náuseas y Acidias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los convalescentes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

MATIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finisimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de esta

Depósito Central: **Montera, 25**

LA CASA
MATIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: **MONTERA, 25**

SANTAL MIDY

Inofensivo, suprime el Copálba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en

48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis, del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

Las verdaderas aguas minerales de

VICHY

del Estado francés, son los manantiales

Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.



PARA TENER LA BOCA
SANA, HERMOSA Y FUERTE

USEN LA

MENTHOLINA DENTIFRICA

QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE

Con este dentífrico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar á tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor á las encías que las pone fuertes é insensibles á las bebidas frias ó calientes.

LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.

Hay medios frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.

LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.

De venta en todas las principales farmacias.

La Barcelonesa

MORA HERMANOS

La Barcelonesa

Mayor, 39 San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos